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)قسمت سوم( 

در دو قسمت قبلی در خصوص چیستی ملی‌گرایی 
و ملی‌گرایی اقتصادی بحث کردیم. در این قسمت 
مروری خلاصه بر تاریخچه ملی‌گرایی اقتصادی خواهیم 

داشت.
ملی‌گرایی اقتصادی، مانند لیبرالیسم اقتصادی، در 
طول چند قرن گذشته دستخوش دگرگونی‌های 
متعددی شده و عناوین آن نیز تغییر کرده است: 
مرکانتیلیسم، دولت‌گرایی، حمایت‌گرا یی، مکتب 
تاریخی آلمان و اخیراً حمایت‌گرایی جدید. با این حال، 
در تمام این مظاهر، مجموعه‌ای از مضامین یا نگرش‌ها 
به جای یک مجموعه منسجم و سیستماتیک از نظریه 
اقتصادی یا سیاسی، وجود دارد. ایده اصلی آن این است 
که فعالیت‌های اقتصادی تابع هدف دولت‌سازی و 
منافع جامعه باید باشند. همه ملی‌گرایان به اولویت 
دولت، امنیت ملی و قدرت نظامی در سازماندهی و 
عملکرد نظام بین‌المللی اعتقاد دارند. در این تعهد 

کلی، دو موضع اساسی قابل تشخیص است.
مرکانتیلیسم را می‌توان نسخه اولیه و تا حدی بدخیم 
ملی‌گرایی اقتصادی خواند. مرکانتیلیسم در اواخر 
رنسانس و اوایل دوره مدرن )از قرن پانزدهم تا هجدهم( 
قبل از ظهور لیبرالیسم کلاسیک، به مکتب غالب 
اندیشه اقتصادی در اروپا تبدیل شد. شواهدی از 
شیوه‌های مرکانتیلیستی در اوایل دوران مدرن در 
ونیز، جنوا و پیزا در مورد کنترل تجارت شمش طلای 
مدیترانه‌ای ظاهر شد. با این حال، تجربه‌گرایی 
رنسانس، که برای اولین بار شروع به کمّی‌سازی دقیق 
تجارت در مقیاس بزرگ کرد، آغاز مرکانتیلیسم را به 
عنوان یک مکتب مدون از نظریه‌های اقتصادی رقم 
زد. اقتصاددان و مرکانتیلیست ایتالیایی، آنتونیو سرا، به 
عنوان نویسنده یکی از اولین رساله‌ها در مورد اقتصاد 
سیاسی در اثر خود در سال 1613 با عنوان »رساله‌ای 
کوتاه در مورد ثروت و فقر ملت‌ها« محسوب می‌شود.
تماماً  مرکانتیلیسم، در ساده‌ترین شکل خود، 
درباره شمش‌گرایی یا نظریه‌ای است که ثروت یک 
ملت را بر اساس میزان فلزات گرانبها، بویژه طلا و 
نقره اندازه‌گیری می‌کند. با این حال، نویسندگان 
مرکانتیلیست بیشتر به جابه‌جایی پول اهمیت 
می‌دادند تا احتکار آن. آنها احساس می‌کردند که 
پول باید در اقتصاد حرکت کند تا تجارت و فعالیت 
اقتصادی را تحریک کند، مفهومی متفاوت از صرفاً 
انباشت ثروت. این تمرکز بر نقش پول، بویژه فلزات 
گرانبها، منعکس‌کننده مباحث مدرن در مورد عرضه 
پول و پیامدهای آن برای رشد اقتصادی است، یعنی 
اینکه چگونه گسترش عرضه پول می‌تواند فعالیت 
اقتصادی را تحریک کند. با این حال، با ظهور پول 
بدون پشتوانه )پولی که توسط کالای فیزیکی پشتیبانی 
نمی‌شود( و نرخ ارز شناور، اهمیت سکه )طلا و نقره( 
در سیستم‌های اقتصادی کاهش یافته است. به تدریج، 
تمرکز از مدیریت پول به اجرای سیاست‌های صنعتی 
تغییر یافت که اهداف اقتصادی بزرگ‌تری، مانند 
تحریک رفاه عمومی و حمایت از پیشرفت فناوری و 
صنعتی را بالاتر از تأمین مالی جنگ قرار می‌دادند.

به  انگلستان اولین رویکرد گسترده و یکپارچه 
مرکانتیلیسم را در دوران الیزابت )1603-1558( آغاز کرد. 
بیانیه اولیه در مورد تراز تجاری ملی در کتاب »گفتمان 
ثروت مشترک این قلمرو انگلستان« در سال 1549 
منتشر شد: »ما همیشه باید توجه داشته باشیم که 
از بیگانگان بیش از آنچه به آنها می‌فروشیم، نخریم، 
زیرا درغیر این صورت باید خود را فقیر و آنها را ثروتمند 
کنیم.« این دوره شامل تلاش‌های مختلف اما اغلب 
نامرتبط دربار ملکه الیزابت اول )حکومت 1558-1603( 
برای توسعه ناوگان دریایی و تجاری بود که قادر به 
چالش کشیدن سلطه اسپانیا بر تجارت و گسترش 
رشد شمش در داخل کشور باشد. ملکه الیزابت 
قوانین تجارت و دریانوردی را در پارلمان ترویج کرد و 
به نیروی دریایی خود دستوراتی برای حفاظت و ارتقای 
کشتیرانی انگلیسی صادر کرد. اولین قوانین دریانوردی 
که تجارت را تنظیم می‌کردند، در سال‌های 1651 و 1652، 
در دوران حکومت مشترک‌المنافع انگلستان، توسط 
پارلمان تصویب شدند. نویسندگانی که بیشترین نقش 
را در ایجاد سیستم مرکانتیلیستی انگلیسی داشتند، 
عبارتند از: جرارد دو مالینز )۱۶۴۱-۱۵۸۵( و توماس مان 
)۱۶۴۱-۱۵۷۱(، که برای اولین بار سیستم الیزابت )گنج 
انگلستان از طریق تجارت خارجی یا تراز تجارت خارجی، 
قانون گنج ماست( را بیان کردند، که سپس جوزیا 
چایلد )حدود ۱۶۹۹-۱۶۳۰/۳۱( آن را بیشتر توسعه داد.

نویسندگان فرانسوی متعددی در قرن هفدهم به تثبیت 
سیاست فرانسه پیرامون مرکانتیلیسم دولتی کمک 
کردند، زیرا شاه لویی چهاردهم )حکومت ۱۶۴۳-۱۷۱۵( 
از راهنمایی‌های ژان باپتیست کولبر، کنترل‌کننده کل 
امور مالی خود از ۱۶۶۵ تا ۱۶۸۳، که سیستم تعرفه را 
اصلاح و سیاست صنعتی را گسترش داد، پیروی کرد. 
کولبرتیسم بر این اصل استوار بود که دولت باید در 
حوزه اقتصادی مانند حوزه دیپلماتیک حکومت کند و 
منافع دولت که توسط پادشاه مشخص می‌شد، برتر از 
منافع بازرگانان و هر کس دیگری است. سیاست‌های 
اقتصادی مرکانتیلیستی با هدف تقویت دولت، 
بویژه در عصر جنگ‌های بی‌وقفه، تدوین شده بود 
و نظریه‌پردازان، دولت را موظف به جست‌و‌جوی 
راه‌هایی برای تقویت اقتصاد و تضعیف دشمنان خارجی 

. ند می‌کرد
در اروپا، اعتقاد آکادمیک به مرکانتیلیسم در اواخر 
قرن هجدهم پس از الحاق بنگال مغول، یک کشور 
تجاری بزرگ، توسط شرکت هند شرقی و تأسیس هند 
بریتانیا از طریق فعالیت‌های شرکت هند شرقی، در پرتو 
استدلال‌های آدام اسمیت )1790-1723( و اقتصاددانان 
کلاسیک، شروع به محو شدن کرد. سیاست اقتصادی 
فرانسه در زمان ناپلئون )که از 1799 تا 1814/1815 در 
قدرت بود( تا حد زیادی آزاد شد. لغو قوانین غلات 
توسط پارلمان بریتانیا در زمان رابرت پیل در سال 
۱۸۴۶، نماد ظهور تجارت آزاد به عنوان یک سیستم 

بود. جایگزین 
ادامه دارد...

بوروکراسی 
کارآمد، که 
در اینجا از 

آن به‌عنوان 
»بوروکراسی 

وبری« یاد 
می‌شود، 

نظامی است که 
در آن قوانین 

به‌سرعت و 
با دقت اجرا 

شده و در 
آن شفافیت 
بالایی وجود 

دارد و خدمات 
عمومی 

به‌صورت منظم 
ارائه می‌شوند. 

در مقابل، 
»بوروکراسی 
کافکایی« به 

سیستمی اشاره 
دارد که در آن 

پیچیدگی، 
تأخیر و 

ناکارآمدی 
غالب است. 

این دو دولت 
نشان‌دهنده 

دو سر یک 
طیف هستند 

که کیفیت 
عملکرد نظام 
بوروکراتیک را 

تعریف می‌کنند

وقتی یک کشور 
در تلاش است 

رژیمی را با 
فشار اقتصادی 

سرنگون کند، 
این فشار 

در نهایت بر 
ضعیف‌ترین 

بخش‌های 
جامعه وارد 

می‌شود. کمبود 
تجهیزات 

پزشکی، افزایش 
قیمت مواد 

غذایی و کاهش 
دسترسی به 

آب پاک، جان 
صدها هزار 

شهروند عادی را 
می‌گیرد

 بوروکراسی بد، سیاستمداران خوب را از میدان به در می کند

امیررضا انگجی
کارشناس اقتصادی مرکز پژوهش‌های مجلس

گزارش خبری

یک سؤال مهم در اقتصاد سیاسی این است که چگونه بی‌ثباتی سیاسی، 
از جمله دوره‌های کوتاه قانون‌گذاری یا بحران‌های سیاسی و اقتصادی، 
انگیزه سیاستمداران، به‌ویژه افراد کمتر شایسته را برای پیشنهاد قوانین 
متعدد و اغلب کم‌کیفیت افزایش می‌دهد تا عملکرد خود را به نمایش 
بگذارند. این افزایش حجم قوانین، فشار بیش از حدی بر بوروکراسی 
وارد می‌کند و با انباشت قوانین اجرا نشده، کارایی آن را کاهش می‌دهد، 
به‌گونه‌ای که یک نظام بوروکراتیک کارآمد و منظم )وبری( به سیستمی 
ناکارآمد و پیچیده )کافکایی( تبدیل می‌شود. این چرخه معیوب، که 
با شواهد تجربی بسیاری از جمله ایتالیا پس از دهه ۱۹۹۰ تأیید شده، 
می‌تواند به یک دولت پایدار هرچند ناکارآمد منجر شود که در آن قوانین 

بی‌کیفیت غالب بوده و اصلاح نظام دشوار است.
وارد شوند و در عوض، سیاستمداران 
به دنبال منافع  غیرشایسته که 
در  را  میدان  هستند،  کوتاه‌مدت 
دست بگیرند. این پدیده را می‌توان 
به‌عنوان »قانون گرشام بوروکراسی« 
توصیف کرد؛ یعنی بوروکراسی بد، 
سیاستمداران خوب را بیرون می‌راند.
برای بررسی این موضوع در یک زمینه 
واقعی، می‌توان به تجربه برخی کشورها 
در دوره‌های بی‌ثباتی سیاسی نگاه 
کرد. در شرایطی که یک کشور از ثبات 
سیاسی طولانی‌مدت به دوره‌ای از 
تغییرات مکرر دولت‌ها و انتخابات 
زودهنگام وارد می‌شود، مشاهده 
می‌شود که تعداد قوانین تصویب‌شده 
به‌طور چشمگیری افزایش می‌یابد 
)تجربه ایتالیا در دهه 90(. این قوانین 
اغلب پیچیده‌تر و کم‌کیفیت‌تر هستند، 
زیرا سیاستمداران تحت فشار برای 
نشان دادن فعالیت خود، به‌سرعت 
قوانین جدید پیشنهاد می‌کنند بدون 
اینکه زمان کافی برای طراحی دقیق 
آنها صرف کنند. این افزایش ناگهانی 
قوانین می‌تواند بوروکراسی را تحت 
فشار قرار دهد و باعث کاهش کارایی 
آن شود. برای مثال، در یک کشور با 
سابقه ثبات سیاسی، پایان یک دوره 
طولانی ثبات ممکن است به افزایش 
تعداد قوانین و کاهش کیفیت آنها 
منجر شود، که به‌تدریج بوروکراسی 
را به سمت ناکارآمدی سوق می‌دهد.
شواهد تجربی نشان می‌دهد که 
در چنین دوره‌هایی، کیفیت قوانین 
کاهش می‌یابد. معیارهایی مانند طول 
جملات، پیچیدگی عبارات و ارجاعات 
مکرر به قوانین دیگر می‌توانند 
نشان‌دهنده کاهش کیفیت باشند. 
این قوانین پیچیده نه‌تنها اجرای آنها 
را برای بوروکراسی دشوار می‌کنند، 
بلکه درک آنها را برای شهروندان نیز 
سخت‌تر می‌کنند. در نتیجه، اعتماد 
عمومی به نظام بوروکراتیک کاهش 
می‌یابد و مشکلات بوروکراتیک در 
گفتمان عمومی پررنگ‌تر می‌شوند. 
این افزایش توجه عمومی به ناکارآمدی 
بوروکراسی نشان‌دهنده تأثیر عمیق 
بی‌ثباتی سیاسی بر عملکرد نظام 

. ست ا
یکی از نتایج مهم این فرآیند، تأثیر 

آن بر رفتار سیاستمداران در سطح 
فردی است زیرا همان‌طور که پیشتر 
نیز گفته شد، سیاستمدارانی که در 
دوره‌های کوتاه‌تر فعالیت می‌کنند، 
انگیزه بیشتری برای پیشنهاد قوانین 
دارند، زیرا می‌خواهند در زمان محدود 
خود به رأی‌دهندگان نشان دهند که 
فعال و مؤثر هستند. این رفتار بویژه 
در میان سیاستمداران غیرشایسته رایج 
است، زیرا آنها می‌دانند که احتمال 
اجرای قوانین‌شان و آشکار شدن 
کیفیت پایین آنها کم است. داده‌ها 
نشان می‌دهند که در چنین شرایطی، 
سیاستمداران غیرشایسته ممکن است 
تعداد بیشتری قانون پیشنهاد کنند 
و حتی شانس بیشتری برای انتخاب 
مجدد داشته باشند، زیرا رأی‌دهندگان 
نمی‌توانند به‌راحتی کیفیت کار آنها را 

ارزیابی کنند.
این پدیده را می‌توان با یک مدل 
ساده توضیح داد. فرض کنید که 
سیاستمداران در هر دوره قانونگذاری 
می‌توانند یک قانون پیشنهاد کنند. 
اگر بوروکراسی کارآمد باشد، قوانین 
به‌سرعت اجرا می‌شوند و کیفیت 
آنها مشخص می‌شود. در این حالت، 
سیاستمداران غیرشایسته از پیشنهاد 
قانون خودداری می‌کنند، زیرا می‌دانند 
که قانون آنها را رسوا خواهد کرد. اما 
اگر بوروکراسی ناکارآمد باشد یا دوره 
قانونگذاری کوتاه باشد، سیاستمداران 
نین  ا قو نند  ا می‌تو یسته  شا غیر
بی‌کیفیت پیشنهاد کنند بدون اینکه 
ریسک زیادی متحمل شوند. این مدل 
نشان می‌دهد که چگونه بی‌ثباتی 
سیاسی می‌تواند به افزایش تعداد 
قوانین و کاهش کارایی بوروکراسی 

منجر شود.
انتقال از دولت کارآمد به ناکارآمد 
می‌تواند به دلیل یک شوک موقتی، 
مانند یک دوره کوتاه قانونگذاری یا یک 
بحران سیاسی، رخ دهد. بدین ترتیب 
این شوک‌ها باعث افزایش ناگهانی 
تعداد قوانین پیشنهادی می‌شوند، که 
بوروکراسی را تحت فشار قرار می‌دهد 
و می‌تواند آن را به حالت ناکارآمد سوق 
دهد. وقوع بحران و بی‌ثباتی سیاسی 
می‌تواند افق زمانی سیاستمداران 
را کوتاه مدت کرده و باعث رشد 

انگیزه‌های ایجاد قوانین برای کسب 
شهرت شود.

بی‌ثباتی سیاسی، مثل انتخابات 
زودهنگام یا تغییر مکرر دولت‌ها 
یا هر نوع بی‌ثباتی سیاسی دیگر، 
باعث می‌شود دوره کاری سیاستمداران 
کوتاه‌تر شود یا آنها به این نتیجه 
برسند که دوره قدرت آنها ممکن 
است به هر دلیلی به‌زودی پایان یابد. 
وقتی سیاستمداران می‌دانند که زمان 
کمی برای اثبات خود به رأی‌دهندگان 
دارند 2 مورد مشخص اجتناب ناپذیر 

خواهد بود:
توجه:  جلب  برای  انگیزه  یک. 
یی  ن‌ها آ ه  یژ بو  ، ن ا ر ا ستمد سیا
که شایستگی کمتری دارند، سعی 
می‌کنند با پیشنهاد و تصویب قوانین 
جدید، به نظر فعال و شایسته بیایند. 
زیرا این کار برایشان راهی است تا 
به رأی‌دهندگان نشان دهند که »کار 

مهمی« انجام می‌دهند.
قوانین  برای  پایین  ریسک  دو. 
بی‌کیفیت: در دوره‌های کوتاه، احتمال 
اینکه قوانین اجرا شوند و کیفیت پایین 
آنها )اگر بد باشند( مشخص شود، 
کمتر است. بنابراین، سیاستمداران 
غیرشایسته با خیال راحت قوانین 
بی‌فایده یا پیچیده پیشنهاد می‌کنند، 
چون می‌دانند احتمال برملا شدن 

آنها کم است.
 به طور خلاصه بی‌ثباتی سیاسی، 
مانند دوره‌های کوتاه قانون‌گذاری 
د  می‌شو عث  با  ، ن‌ها ا بحر یا 
سیاستمداران، بویژه غیرشایسته‌ها، 
قوانین زیاد و اغلب بی‌کیفیت پیشنهاد 
کنند تا خود را فعال نشان دهند. 
این حجم بالای قوانین، بوروکراسی را 
تحت فشار قرار می‌دهد و با انباشت 
قوانین اجرا نشده، کارایی آن را کاهش 
می‌دهد، به‌طوری که یک نظام 
بوروکراتیک منظم و کارآمد )وبری( به 
سیستمی ناکارآمد و پیچیده )کافکایی( 

می‌شود. تبدیل 
منبع:
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 tion of Laws, Gabriele Gratton
and Luigi Guiso, 2021, Amer-

.ican Economic Review

»وودرو ویلسون«، رئیس‌جمهوری 
اسبق آمریکا، تحریم‌های اقتصادی را 
»چیزی به مراتب هولناک‌تر از جنگ« 
توصیف کرده بود. برای دهه‌ها، 
این دیدگاه به عنوان یک استعاره 
قوی برای نشان دادن قدرت تحریم 
فشارهای اقتصادی مورد استفاده 
قرار می‌گرفت، اما حالا یک تحقیق 
علمی جامع نشان می‌دهد این 
استعاره فراتر از یک گزاره سیاسی 
بوده و حقیقتی تلخ و تکان‌دهنده 
در آن نهفته است: تحریم‌ها واقعاً 
جان انسان‌ها را می‌گیرند. بر اساس 
یافته‌های این مطالعه، تحریم‌های 
یک‌جانبه به تنهایی مسئول مرگ 
سالانه بیش از نیم میلیون انسان در 

کشورهای تحت تحریم هستند.
این تحقیق که توسط فرانسیسکو 
رودریگز، سیلویو روندون و مارک 
مقاله  یک  قالب  در  وت  ویسبر
علمی منتشر شده، اولین تلاش 
سیستماتیک برای اثبات رابطه علی 
بین تحریم‌ها و افزایش مرگ‌و‌میر 
است. پیش از این، پژوهش‌های 
متعددی همبستگی بین این دو پدیده 
را نشان داده بودند، اما مشخص 
نبود که آیا وخامت اوضاع سامت 
ناشی از تحریم‌هاست یا عوامل 
دیگری که همزمان با تحریم‌ها رخ 

می‌دهند )مانند جنگ یا بی‌ثباتی 
سیاسی.( با این حال نویسندگان 
این مقاله با استفاده از یک مجموعه 
داده‌های پنل فراملی برای ۱۵۲ کشور 
در بازه زمانی ۱۹۷۱ تا ۲۰۲۱ و به‌کارگیری 
روش‌های پیشرفته اقتصادسنجی 
نظیر »توازن آنتروپی« و »متغیرهای 
ابزاری«، توانستند این ابهام را برطرف 
کنند و نشان دهند تحریم‌ها به طور 
مستقیم باعث افزایش مرگ‌و‌میر 

می‌شوند.
نتایج این تحقیق، نه‌تنها حیرت‌انگیز 
بلکه تکان‌دهنده است. بر اساس 
تحریم‌های  محققان،  برآوردهای 
یک‌جانبه ایالات متحده در طول 
10 سال گذشته، سالانه به طور 
میانگین باعث مرگ ۵۶۴۲۵۸ نفر 
در سراسر جهان شده‌ است. به گفته 
نویسندگان، این رقم با آمار مرگ‌ومیر 
ناشی از درگیری‌های مسلحانه در 
و  می‌کند  برابری  جهانی  سطح 
نشان می‌دهد تحریم‌ها به راستی 
»جنگ‌های خاموش مرگبار« هستند؛ 
جنگ‌هایی که با شلیک گلوله و بمب 
همراه نیستند، اما نتیجه‌ای مشابه به 

بار می‌آورند: مرگ و رنج.
یکی از یافته‌های کلیدی و بسیار 
مهم این مطالعه، تأثیر متفاوت 
انواع مختلف تحریم‌ها بر سامت 

عمومی است. این تحقیق نشان 
می‌دهد قوی‌ترین اثرات روی نرخ 
مرگ‌ومیر، مربوط به تحریم‌های 
یک‌جانبه، اقتصادی و تحریم‌هایی 
است که توسط ایالات متحده آمریکا 
اعمال می‌شوند. در کمال شگفتی، 
هیچ شواهد آماری مبنی بر تأثیر 
مشابه تحریم‌های اعمال‌ شده از 
سوی سازمان ملل متحد یافت نشد. 
این یافته پرسش مهمی را پیش 
می‌کشد: چرا تحریم‌های سازمان 
ملل مرگ‌ومیر را افزایش نمی‌دهد، 
در حالی که تحریم‌های یک‌جانبه 

چنین تأثیری دارد؟
پاسخ به این پرسش احتمالاً در 
ماهیت این نهادها و نحوه اعمال 
تحریم‌های آنها نهفته است. سازمان 
ملل به عنوان یک نهاد چندجانبه، 
در مورد تحریم‌ها تحت نظارت و 
فشار عمومی بیشتری قرار دارد و 
معمولاً سازوکارهای پیچیده‌تری را 
برای اعمال آنها در نظر می‌گیرد تا 
از عواقب انسانی جلوگیری کند. 
عاوه بر این، تحریم‌های سازمان 
ملل با مشارکت و رأی‌گیری کشورهای 
مختلف اعمال می‌شود که ممکن 
است باعث تعدیل اهداف آنها شود. 
در مقابل، تحریم‌های یک‌جانبه، 
بویژه توسط ایالات متحده، اغلب با 

نتایج یک مطالعه جامع اما تکان‌دهنده

تحریم‌های آمریکا سالانه جان نیم میلیون انسان را می‌گیرد

 عطش ناشایسته ها 
به قوانین بی فایده و بی کیفیت

شکل ۱. تعادل دولت پایدار و‌اگذار از دولت وبری به دولت کافکایی
)محور افقی انباشت قوانین اجرا نشده و محور عمودی ناکارایی بوروکراسی(

نظام  کارایی  مدرن،  جوامع  در 
بوروکراتیک برای ارائه خدمات عمومی 
و اجرای سیاست‌های دولتی از اهمیت 
بسیاری برخوردار است. بوروکراسی، 
به‌عنوان بازوی اجرایی دولت، می‌تواند 
به‌گونه‌ای عمل کند که نظم و کارایی 
را به حداکثر برساند یا به سیستمی 
پیچیده و ناکارآمد با انباشت قوانین 
تبدیل شود که خدمات را با تأخیر و 
سردرگمی ارائه می‌دهد. این نوشتار 
به بررسی این موضوع می‌پردازد که 
چگونه بی‌ثباتی سیاسی می‌تواند یک 
نظام بوروکراتیک منظم و کارآمد را به 
سیستمی ناکارآمد و پرهرج‌ومرج سوق 
دهد. تمرکز اصلی بر مکانیزم‌هایی 
است که از طریق آنها سیاستمداران، 
بویژه در شرایط بی‌ثباتی، با تولید بیش‌ 
از حد قوانین کم‌کیفیت، بوروکراسی را 
تحت فشار قرار می‌دهند و چرخه‌ای 
معیوب ایجاد می‌کنند که کارایی نظام 

را کاهش می‌دهد.
اینجا  که در  کارآمد،  بوروکراسی 
از آن به‌عنوان »بوروکراسی وبری« 
یاد می‌شود، نظامی است که در آن 
قوانین به‌سرعت و با دقت اجرا شده 
و در آن شفافیت بالایی وجود دارد و 
خدمات عمومی به‌صورت منظم ارائه 
می‌شوند. در مقابل، »بوروکراسی 
کافکایی« به سیستمی اشاره دارد که در 
آن پیچیدگی، تأخیر و ناکارآمدی غالب 
است. این دو دولت نشان‌دهنده 
دو سر یک طیف هستند که کیفیت 
عملکرد نظام بوروکراتیک را تعریف 
می‌کنند. تفاوت این دو در ظرفیت 
بوروکراسی برای اجرای قوانین و تعداد 
قوانینی است که باید اجرا شوند. 
وقتی تعداد قوانین اجرا نشده افزایش 
می‌یابد، بوروکراسی تحت فشار قرار 
می‌گیرد و توانایی آن برای اجرای 
سریع و مؤثر قوانین کاهش می‌یابد، 
که می‌تواند به ناکارآمدی منجر شود.
سیاستمداران نقش کلیدی در تعیین 
کیفیت و کمیت قوانین دارند. در یک 
نظام سیاسی پایدار، سیاستمداران 
معمولاً زمان کافی برای طراحی و 
اجرای سیاست‌های باکیفیت دارند. 

آنها می‌دانند که نتایج اقداماتشان 
به‌سرعت توسط رأی‌دهندگان ارزیابی 
می‌شود، بنابراین انگیزه دارند قوانینی 
پیشنهاد کنند که واقعاً مفید باشند. 
اما در شرایط بی‌ثباتی سیاسی، مانند 
زمانی که انتخابات زودهنگام برگزار 
می‌شود یا دولت‌ها به‌سرعت تغییر 
می‌کنند، افق زمانی سیاستمداران 
کوتاه می‌شود. این وضعیت باعث 
می‌شود که سیاستمداران، بویژه 
آن‌هایی که شایستگی کمتری دارند، 
برای جلب توجه رأی‌دهندگان و نشان 
دادن تحرک و فعالیت خود، قوانین 
بیشتری پیشنهاد کنند، حتی اگر این 
قوانین بی‌فایده یا کم‌کیفیت باشند.
یکی از مهم‌ترین عوامل در این فرآیند، 
تعامل بین سیاستمداران و بوروکراسی 
است. سیاستمداران قوانین را تصویب 
می‌کنند و بوروکراسی مسئول اجرای 
آن‌هاست. وقتی تعداد قوانین زیاد 
می‌شود، بوروکراسی نمی‌تواند همه 
آنها را به‌موقع اجرا کند، به‌خصوص 
اگر منابع و ظرفیت محدودی داشته 
باشد. این انباشت قوانین اجرا نشده 
باعث کاهش کارایی بوروکراسی 
می‌شود، زیرا کارکنان بوروکراتیک باید 
زمان و انرژی بیشتری صرف پردازش 
قوانین کنند. در نتیجه، تأخیر در اجرای 
قوانین افزایش و شفافیت کاهش 
می‌یابد و مردم نمی‌توانند به‌راحتی 
کیفیت قوانین را ارزیابی کنند. این 
وضعیت به سیاستمداران غیرشایسته 
اجازه می‌دهد که قوانین بی‌کیفیت 
بیشتری پیشنهاد کنند، زیرا احتمال 
اینکه ناکارآمدی قوانین‌شان فاش 

شود، کمتر است.
بی‌ثباتی سیاسی می‌تواند از چند 
طریق این چرخه معیوب را تشدید 
کند. اول، وقتی دوره‌های قانون‌گذاری 
سیاستمداران  می‌شوند،  کوتاه‌تر 
غیرشایسته انگیزه بیشتری برای 
پیشنهاد قوانین دارند، زیرا می‌دانند 
که احتمال اجرای این قوانین و آشکار 
شدن کیفیت پایین آنها در مدت 
زمان کوتاه کاهش می‌یابد. دوم، در 
زمان‌های بحران، مانند بحران‌های 

اهدافی جاه‌طلبانه مانند تغییر رژیم 
یا تغییرات بنیادین در سیاست‌های 
داخلی یک کشور طراحی می‌شوند. در 
چنین مواردی، وخامت شرایط زندگی 
مردم در کشورهای هدف، نه به عنوان 
یک عارضه جانبی ناخواسته، بلکه به 
عنوان بخشی از ابزار موجه فشار برای 
دستیابی به اهداف سیاسی قلمداد 

می‌شود.
این تحقیق همچنین نشان می‌دهد 
تأثیر تحریم‌ها بر تمام گروه‌های سنی 
یکسان نیست. بر اساس یافته‌ها، 
کودکان  آسیب‌پذیرترین گروه‌ها، 
زیر پنج سال و نوزادان هستند. این 
گروه‌ها بیشترین افزایش را در نرخ 
مرگ‌ومیر تجربه می‌کنند که علت 
تضعیف سیستم‌های  می‌تواند  آن 
یی  غذا مواد  کمبود  بهداشتی، 
ناکارآمدی  و  وری  ضر داروهای  و 
در  که  باشد  حمایتی  شبکه‌های 
نتیجه فشار تحریم‌ها دچار فروپاشی 
می‌شوند. تأثیر تحریم‌ها بر این 

گروه‌های سنی آسیب‌پذیر، دردناک 
. ست ا

تحریم‌ها اغلب با شعارهای اخلاقی 
مانند »حمایت از حقوق بشر« یا 
»ترویج دموکراسی« توجیه می‌شوند، 
اما این تحقیق به ما یادآوری می‌کند 
که در دنیای واقعی، ابزارهایی که 
با اهداف والا مورد استفاده قرار 
انسانی  فاجعه‌های  به  می‌گیرند 
منجر می‌شوند. وقتی یک کشور در 
تلاش است رژیمی را با فشار اقتصادی 
سرنگون کند، این فشار در نهایت بر 
ضعیف‌ترین بخش‌های جامعه وارد 
می‌شود. کمبود تجهیزات پزشکی، 
افزایش قیمت مواد غذایی و کاهش 
دسترسی به آب پاک، جان صدها هزار 

شهروند عادی را می‌گیرد.
این یافته‌ها باید زنگ خطری برای 
سیاست‌گذاران در سراسر جهان 
باشد. در حالی که تحریم‌ها به 
ابزاری رایج در سیاست خارجی تبدیل 
شده‌اند، نباید به آثار غیرانسانی 

تحریم‌ها بی‌توجه بود. آیا می‌توان 
اخلاقاً استفاده از ابزاری را توجیه کرد 
که با ایجاد درد و رنج و مرگ، به دنبال 
تغییرات سیاسی است؟ آیا می‌توان 
به اهداف صلح و حقوق بشر دست 
یافت، وقتی مسیر دستیابی به آنها 
با مرگ بی‌گناهان هموار می‌شود؟

مقاله »رودریگز و همکاران« تنها یک 
هشدار علمی نیست، بلکه یک فریاد 
اخلاقی است که سیاست‌گذاران 
را به بازنگری در ابزارهای خود فرا 
می‌خواند. در نهایت، شاید بزرگ‌ترین 
درس این پژوهش آن باشد که در 
دنیای امروز، نباید نسبت به آثار و 
پیامدهای جنگ‌های به ظاهر خاموش 
مانند جنگ اقتصادی کم‌توجه بود. 
تحریم‌های اقتصادی به ما نشان 
می‌دهد می‌توان بدون شلیک حتی 
یک گلوله، ویرانی و مرگ را به ملت‌ها 
تحمیل کرد. این جنگ‌های خاموش، 
شاید از هر جنگی هولناک‌تر باشند، 
چرا که در سکوت و به دور از چشم 
رسانه‌ها، جان صدها هزار نفر را 
می‌گیرند و مسئولیت آنها اغلب به 
دست فراموشی سپرده می‌شود. وقت 
آن است که جهان به این حقیقت تلخ 
توجه کند و جنبشی برای ممنوعیت 
استفاده از این ساح کشتار جمعی 

آغاز شود.
خلاصه مقاله

Effects of international sanc-
 tions on age-specific mortality:
 a cross-national panel data

analysis

اقتصادی یا سیاسی، فشار عمومی 
برای اصلاحات افزایش می‌یابد. این 
باعث می‌شود که حتی سیاستمداران 
شایسته نیز تعداد زیادی قانون پیشنهاد 
کنند، که ممکن است بوروکراسی را 
تحت فشار قرار دهد. سوم، در برخی 
موارد، دولت‌های موقت یا تکنوکرات 
که معمولاً از افراد شایسته تشکیل 
شده‌اند، برای حل مشکلات فوری 
قوانین زیادی تصویب می‌کنند. این 
حجم بالای قوانین، حتی اگر باکیفیت 
باشند، می‌تواند بوروکراسی را بیش‌ از 
حد تحت فشار قرار دهند و زمینه را 

برای ناکارآمدی فراهم کنند.
برای درک بهتر این فرآیند، فرض کنید 
که بوروکراسی مانند یک کارخانه 
است که باید محصولات )قوانین( را 
پردازش کند. اگر تعداد محصولات 
ورودی بیش از ظرفیت کارخانه باشد، 
محصولات انبار می‌شوند، خط تولید 
خروجی  کیفیت  و  می‌شود  کُند 
کاهش می‌یابد. در چنین شرایطی، 
سیاستمداران غیرشایسته ممکن 
است محصولات بی‌کیفیت بیشتری 
به کارخانه بفرستند، زیرا می‌دانند 
که احتمال بررسی دقیق آنها کم 
است. این انباشت محصولات باعث 
می‌شود که کارخانه به حالت ناکارآمد 
سقوط کند و این مورد می‌تواند به 
یک وضعیت پایدار تبدیل شود که در 

آن ناکارآمدی دائمی است.
این چرخه معیوب می‌تواند به یک 
دولت پایدار منجر شود که در آن 
بوروکراسی به‌طور مداوم ناکارآمد 
است. در این حالت، که می‌توان آن 
را »کافکایی« نامید، تعداد زیادی قانون 
اجرا نشده وجود دارد، بوروکراسی 
نمی‌تواند وظایف خود را به‌خوبی 
انجام دهد و سیاستمداران غیرشایسته 
به پیشنهاد قوانین بی‌کیفیت ادامه 
نه‌تنها  وضعیت  ین  ا  . هند می‌د
کارایی نظام را کاهش می‌دهد، بلکه 
اعتماد عمومی به نهادهای دولتی 
را نیز تضعیف می‌کند. وقتی مردم 
نمی‌توانند اثرات قوانین را به‌خوبی 
ارزیابی کنند، سیاستمداران غیرشایسته 
می‌توانند با تصویب قوانین ظاهراً مهم، 
خود را شایسته جلوه دهند و شانس 
انتخاب مجدد خود را افزایش دهند.

یکی از جنبه‌های جالب این فرآیند، 
تأثیر آن بر انتخاب سیاستمداران 
یک نظام بوروکراتیک  است. در 
یسته  شا ن  ا ر ا سیاستمد  ، مد آ کار
می‌توانند توانایی خود را از طریق 
اجرای موفق قوانین نشان دهند، که 
این باعث می‌شود افراد بااستعداد 
بیشتری به سیاست جذب شوند. اما 
وقتی بوروکراسی ناکارآمد می‌شود، 
سیاستمداران شایسته نمی‌توانند 
به‌راحتی توانایی خود را ثابت کنند، 
زیرا قوانین‌شان ممکن است به‌موقع 
اجرا نشود یا اثرات آنها مشخص 
نباشد. همچنین این باعث می‌شود 
که افراد شایسته کمتر به سیاست 
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